

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

UNA VÍCTIMA

TERESITA ULLOA

Una carroza blanca cubierta de flores. ¿Cuántas? Las que bastaron a ocultar el cuerpo de la niña bajo una perfumada montaña de pétalos. Allí, guardada para siempre por la piedad de manos amigas, yacía una cándida promesa frustrada, una esperanza troncada en flor, dormida en la serenidad de un sueño inefable.

Horas antes jugaba con sus muñecas, dejando desbordar sus tempranas y adorables ternuras. ¿Qué sabía ella de luchas y de crímenes?

¿Cómo podía imaginar la visión de aquella calle iluminada por el muellecumbro, entre la cual abríanse paso príncipes y magnates, prelados y duques, para tributarle su llanto en ofrenda?

Detrás, otra carroza entutada, severa, rodeada de servidores, austera, desprovista de galas. Y en ella el cuerpo de una madre. Arriba, en alguna estancia sombría, siete niños abrían sus ojos atarreados, queriendo explicarse en vano la bárbara injusticia que les sumía en la tristeza y en la orfandad.

Hervía la calle en gentes que sentían pasar por sus nervios el escalofrío que produce la magnitud de una catástrofe inaudita, de un dolor profundo y sincero. Y seguían entrando en el ancho vestíbulo señorial, ornado un día de blasones y al siguiente desnudo de galas, los amigos, los amigos, gentes acaso desconocidas, que corrían a dar rienda suelta a sus honradas conjeturas y a depositar una cartulina en los cestos de mimbrres, llenos hasta los bordes, no pudieran ya contener tanta prueba de afecto y tanta muda y severa protesta.

Y luego, un murmullo que se extiende por la multitud apesadumada, una oleada de cabezas que se descubren, de pañuelos que se acercan a los ojos, de manos que se doblan en alto para lanzar la postrer despedida. Ruido de cabezas que pisan, de rezos y salmodias, de portezuelas que se cierran por manos nerviosas, de mucedumbres que se alejan con paso medroso.

Por cima de aquel mar de cabezas se ven subir y bajar los panachés. Primero van los blancos. ¡Adiós, cuerpo tierno escondido entre flores! ¡Adiós, Teresita! Y luego cabecean los palafreños de negras gualdrapas, como si caminaran orgánicos de arrastrar por última vez el coche de la protectora de todos los tristes, de la compañera de todos los necesitados, del suntuoso tren de tan gran señora.

Y todo se aleja y se difuma y se pierde a lo lejos. Se cierra un portón. Varios servidores y mujeres sollozan. Todo ha pasado. Y pensando en la imposibilidad del destino, yo me quedo con el pecho oprimido y la garganta seca, fijos los ojos en la casa triste...

Antonio Zozaya.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

CONFERENCIA CIENTÍFICA

Como dijimos, el domingo en la noche se celebró en las salones del Círculo de Bellas Artes la conferencia ilustrada con proyecciones luminosas, sobre el tema «La fecundación de las plantas», a cargo del ilustrado Dr. D. Bernabé Guerrero.

La parte técnica del asunto, la presentó el conferenciante con tan lúcido y poético ropaje, que encantó al numeroso y selecto auditorio que le escuchaba.

No necesitamos prodigar elogios al señor Guerrero, pues sobradamente conocido es entre la intelectualidad murciana. Imposibilitados de publicar íntegra la conferencia, damos a continuación algunos de sus párrafos.

Son los siguientes:

«Sin la fecundación de los vegetales, la belleza desaparecería en gran parte de nuestro globo. Las flores no son en el último término otra cosa que el hermoseamiento trépancial con que la planta se engalana, para celebrar sus bodas: traje vistosísimo, variado, de mil caprichosas formas y colores, dibujado y ajustado por tan sublime Artista, que unos pocos elementos, siempre los mismos, los combina de tal traza, que los más espléndidos espejos de los humanos, resultan siempre pobres, mezquinos y sin gusto; trajes a la vez divinamente adornados, si que en estas inconscientes y espléndidas bodas falta en muchos casos el delicioso néctar que al atraer a los insectos, los

obliga a tomar parte activa en la fiesta de la fecundación.

Para que se realice es necesaria la existencia de órganos especiales, masculinos unos, femeninos otros, cuyos productos, al reunirse en sitio adecuado, por el cambio recíproco de materia y energía, den origen a la semilla. Unos y otros están contenidos en la flor.

«Para la producción de nuevos individuos no es precisa la fecundación. Los vegetales unicelulares (levadura de cerveza) originan otros, por división de la veiguita que los constituye: en las algas filamentosas, formadas por una serie de células unidas a lo largo, cada una de ellas separadas del filamento, es capaz, por segmentaciones sucesivas, de engendrar otro hilo igual a aquel de quien formaba parte la célula madre. En estos casos es bastante la acción de un simple choque para provocar la formación de nuevas algas.

Un grado más en la escala vegetal, y la diferenciación se establece; existen ya células especiales (esporos) destinadas a la producción de nuevos individuos: en unas como los agaricos y bolchos, los esporos se forman por yemas nacidas en la superficie de células especiales; en otros, los esporos se producen en el interior de la célula; en su protoplasma ó contenido antes amaris, se diferencian cuatro, seis u ocho núcleos, que atrayendo a dicho protoplasma, rompen la cubierta de la célula madre, y quedan en libertad, aptos ya para originar nuevos ejemplares de la planta.

En otros grupos superiores a los hongos y agas, los esporos no originarán plantas iguales a aquéllas de quienes proceden. Los de helechos producen al germinar, una pequeña lámina verde, conocida con el nombre de protalo, en cuya superficie se desarrollarán órganos diferenciados por su forma y finalidad, y de estos, ya fecundados, un nuevo helecho sexuado, cuyos esporos originarán la segunda generación de la planta, el protalo.

En los musgos, por el contrario, el esporo origina una especie de planta filamentosas ó laminosa (protonema) notable por su pequeñez y en estos filamentos, mediante la formación de yemas, se desarrolla otra, dotada de hojas y de órganos reproductores.

Es de notar que cada uno de estos hilos articulados, puede por sí mismo producir un nuevo protoplasma, y lo mismo ocurre con los pelos radiculares.

Ya veis que los procedimientos son variados y de una extrema sencillez. En realidad, debiera exponerlos los que la naturaleza pródiga nos ofrece en las plantas sexuales inferiores a las fanerógamas, pero su relativa complicación, la falta de láminas que hagan fácilmente comprensibles mis palabras, y la premura del tiempo, me obligan en vuestro obsequio a pasar por alto, y mostraros sólo a modo de bosquejo, lo que en las flores sucede.

Es en ellas la fecundación el resultado de una serie de actos enlazados entre sí, y encaminados a la conjunción del óvulo contenido en el ovario, con el pólen segregado por la antera. Sin ella, es imposible la producción de semillas aptas para germinar.

En apoyo de esta verdad, permitidme recordar lo que ocurre en nuestro país con el olivo y la viña. Si estando abiertas sus flores caen grandes lluvias ó reinan vientos huracanados, el árbol no produce fruto. Y es tan conocido el hecho, que ciertas tribus orientales que utilizan los dátiles como principal alimento, cuando luchan entre sí, uno de sus primeros hechos de armas es destruir las palmeras que llevan floes masculinas, para que los contrarios sufran el hambre.

La esencia del fenómeno, consiste en la ruptura de la antera, ruptura que se determina por desecación de la hoja, que, ó bien en virtud de su elasticidad, lanza el pólen sobre el estigma, ó lo deja al descubierto, al contacto del aire y de los insectos. Sus cual fueren el procedimiento, fijado sobre el estigma maduro el grano de pólen (fig. 2) segunda inferior de vuestra izquierda), hincha, pero como al aumentar de volumen, se encuentra con un tubo preformado (el estilo) en sentido de su longitud crece, y el grano se transforma en tubo polínico, que en su crecimiento llega hasta el óvulo, lo abraza por su micropilo, y en su interior se funde en una sola substancia de ambos... la fecundación se ha efectuado.

La flor se marchita: los pétalos pierden su turgencia, sus delicados colores y su penetrante aroma: uno a uno ó en grupos, a semejanza de nuestras ilusiones, caen al suelo para entrar de nuevo en la impleable circulación de la materia; y de aquella flor, encantadora pocos días antes, solo queda un botón verdoso, que por su ulterior crecimiento se transformará en almibarado fruto, aprovechado

por el hombre para calmar la sed ó mitigar el hambre, desistiendo su paladar con sus variados aromas y sabores.

En las hermafroditas ó completas, cada flor tiene los órganos adecuados para su autofecundación, y así en efecto sucede en algunas. En otras, no hay conveniente relación entre la altura de los estambres y la del pistilo: la flor se llama macrostila si éste es el más largo y microstila si lo es el estambre. En muchas (y ya expondremos la razón) ambos órganos no llegan a madurez simultáneamente, y en este caso y desde nuestro punto de vista, el efecto es igual que si la planta fuera monoica.

En estas flores completas son muy diversos los medios para que el grano de pólen se fije sobre el estigma. Basta a veces el más ligero contacto con la base del estambre, para que este antes péndulo por fuera de la flor se yerga con viveza, como ocurre en el *Berberis vulgaris* ó *agracejo*. En algunas *Chicoráceas*, sacudiendo los ramos floridos ó soplando sobre las flores, los androceos de todas ellas (adheridos en cada flor) adquieren movimientos activos, y simulan un maravilloso hormiguero que agita toda la inflorescencia.

La parte musical de la velada se desenrolló con sujeción al programa que oportunamente anunciamos, y con la esmerada ejecución que tienen acreditadas las profesoras que forman el sexteto del Círculo.

A todos, conferenciante, artistas y Junta directiva de tan culta sociedad, repetimos nuestra felicitación.

LA SALUD PÚBLICA

EL TIFUS EN LA UNIÓN

Oportunamente nos hemos ocupado en EL LIBERAL de la alarma que en Cartagena se produjo y de las desagradables consecuencias que en La Unión dejó sentir la epidemia de tifus, que mereció por su importancia la inspección y estudio de un médico delegado enviado por el Gobierno de Madrid.

Cuando creíamos conjurado todo peligro, encontramos, en demostración de que no lo está, los siguientes datos en una correspondencia de La Unión, juntamente con la reseña de una sesión de la Junta local de Sanidad.

Con estas noticias a la vista puede formarse idea de la importancia del asunto y de la necesidad de que por las autoridades se le dedique la atención que merece.

Dicen así:

En las últimas cuarenta y ocho horas han ocurrido veinte invasiones y cinco defunciones de la epidemia reinante.

Entre las defunciones de que damos cuenta se encuentra la del practicante Antonio Robles, que ayer tarde dejó de existir, después de muchos días de lucha con la enfermedad, adquirida cumpliendo heroicamente los deberes de su profesión en Vistabella.

Con el desgraciado Robles, cuya muerte ha sido sentidísima, ya son cuatro los practicantes fallecidos por contagiarse asistiendo enfermos del tifus.

A armados nosotros ante el número tan crecido de invasiones como arrojan las partes de los médicos, hemos querido comprobarlas, y con efecto, los datos son exactos, como se verá por la relación siguiente:

Pedro Pérez Baas, de 50 años; María García Martínez, de 7; Antonio Torralba Pérez, de 9; Salvador Martínez, de 20; Jesús Pérez García, de 48; Juana López Jiménez, de 37; María Sánchez Montesinos, de 21; Feliciano Torres Pagán, de 30; Gregoria Ortega Rufeta, de 10; Damián Martínez Martínez, de 33; Ruperta Romero Tevas, de 60; Ginés Ros Vera, de 38; Ana María Muñoz García, de 28; María Pedraza Martínez, de 35; Adolfo Cánovas Tarago, de 11; Vice de Vargas Galindo, de 37; María Sevilla Iborra, de 48; José Corvó Prats, de 40; Mariano Martínez Lorente, de 60, y Mariano Martínez, da 8.

Durante el mes de Mayo último, asistiendo a *cuaresma* y *ochos* las defunciones ocurridas por el tifus.

Citados por alcalde, concurrieron ayer a las 11 a la Casa Consistorial, varios de los individuos que componen la Junta de Sanidad, y según lo que hemos podido averiguar, el objeto de la misma era: Cambiar impresiones sobre la marcha de la epidemia y dar a conocer los dos aparatos que para hacer desinfecciones ha enviado desde Madrid el Dr. Murillo.

Estos aparatos aunque son aceptables y hasta útiles, para inyectar líquidos anti sépticos, realmente no resultan, ni con mucho, el problema de la desinfección. Igual resultado que esos aparatos, puede dárlo cualquiera de las bombas de mano ó de pie, que existen en el Parque de

Bombas. Nosotros creíamos que iban a enviar de Madrid algo más eficaz, por ejemplo, una de las varias estufas que existen de la propiedad de la Dirección general de Sanidad.

En la discusión que sobre la epidemia se suscitó en la Junta, intervinieron el sica de, el subdelegado de Medicina don Panciano Maestre, y algún otro de los vocales.

El Sr. Maestre dijo que la epidemia que en esta ciudad se padecía es el *tifus exantemático*, según se lo tenía comunicado, hacia tiempo, al señor gobernador civil y al inspector provincial de Sanidad; que como tenía dicho en juntas anteriores, era preciso aislar a los enfermos en pabellones establecidos fuera de la población y desinfectar las viviendas y las ropas de los epidemizados, para lo cual se necesitaba construir otro pabellón parecido al último edificado en Vistabella y traer inmediatamente una estufa de desinfección. Que mientras no se haga que desalojen las cuevas, era de urgencia desinfectarlas todas con formalina, haciendo salir de ellas por algunas horas a sus habitantes y repetir esta operación de cuando en cuando. También consideraba indispensable que se construyeran retretas en las mejores condiciones posibles para evitar que estos vecinos de las cuevas defuquen al aire libre en las inmediaciones de las viviendas. Hizo observaciones sobre el mucho tiempo transcurrido sin tomar medidas energéticas para combatir la epidemia, por cuya causa ésta ha ido adquiriendo el desarrollo que hoy tiene; y por último, entregó de su bolsillo al señor alcalde 250 pesetas para que unidas a las 1000 que antes había donado D. José Maestre, se empezara una suscripción con que auxiliar al Ayuntamiento en los gastos que habían de originarse.

El vocal D. Francisco Munuera estuvo conforme con lo expuesto por el señor Maestre y se suscribió por otras 250 pesetas.

El señor alcalde dijo que si en un principio desconocía la importancia de la epidemia, al presente comprendía toda su gravedad y estaba dispuesto a que se adoptaran cuantas medidas se considerasen necesarias para su extinción.

Se nombró una comisión que aseseore constantemente al alcalde para cuanto haya que hacer en favor de la salud pública, compuesta de D. Panciano Maestre y D. Francisco Munuera, y se levantó la sesión.

PARÍS

UNA NOVELA DE PAUL ACKER

Con un arte exquisito de insinuaciones y de alusiones, Paul Acker nos habla contado, en sus dos libros de intimidades literarias, la vida aparente de nuestros más notorios contemporáneos. Interrogados por él, los políticos *forocos* contestaban como señoritas, y las actrices ligeras respondían cual apóstoles. Era una comedia extraordinaria en la que había algo de la huerfandad de un *Roman comique* y mucho de la tristeza de una autobiografía.

Sus *interviews* han sido traducidas y publicadas por casi todos los periódicos españoles.

Pero no debemos contentarnos con eso. Es necesario que alguno de nuestros editores, renunciando a la rutina del gusto actual, se decida a darnos en una versión cuidadosamente escrita, como las de hace medio siglo, la historia de *madame de Thanges*.

¿Historia he dicho? No; no es eso. Es algo más secreto y más humano. Es como un libro de confidencias. Es como un libro de indiscretas memorias, como una carta galante escrita por un caballero desocupado y despreocupado. El alma de Susana aparece en todas sus complicaciones lo mismo que las almas de ciertas heroínas del siglo XVIII, sin violencias y sin tragedias; pero con una intensidad admirable. Es un drama entre flores y encajes. Es un idilio sin vulgaridades. Y es más aún, puesto que es toda una inquietud sentimental, todo un panorama de inquietudes, toda una *tajada de vida*, como decían nuestros padres, preparada con una salsa de ironía penetrante. La heroína pasa de los brazos rudos de un militar, que es su marido, a los brazos tiernos de un gentilhombre, que es su amante. Pero por su desgracia no se detiene ahí.

La tentación es infinita en los corazones insaciados. Otros brazos vienen después, y con ellos otras penas y otros placeres, otra vida, otras zozobras, otras melancolías, y al final otros cansancios de alma cada vez mayores, cada vez más tristes. Hay un momento en que, entre las sonrisas y las batistas, el soplo de la tragedia sin sangre mueve la acción. Es cuando la pobre amorosa se confiesa, con una sinceridad cruel a su apasionado y cándido Freret. ¡Ah, aquella derrotada discreta de toda una vida de quimeras!...

ro aun en eso caso, aun en el abandono de la más lamentable languidez erótica, el autor sabe conservar la suavidad y la ironía tierna de su arte.

Todo Paul Acker está en esas dos palabras: ternura é ironía. Y como tal vez no hay en el mundo nada superior a eso que es piedad, que es perdón, que es ligereza, que es sonrisa, que es gracia, la impresión que nos deja la lectura de su libro, antojásemse indelible.

Por eso quisiera yo que un editor colorara esta rosa discreta y admirable entre las malizas de las letras que traducimos. E. Gómez Carrillo.

CARTAGENA

Viajeros

En el correo expreso de hoy salen para Madrid, D. José Ceño. D. Andrés Palacios y D. Pedro Marín.

Procedente de esa capital ha llegado a esta ciudad el notable abogado murciano D. Ezequiel Díez de Revenga.

Ha regresado de Madrid el distinguido letrado D. Angel Moreno.

Garofía Alix

Un diario local adelanta la noticia de que dentro de breves días, vendrá a Cartagena D. Antonio Garofía Alix.

Correo de Orán

Procedente de Marsella y Orán, ha entrado esta mañana en este puerto el vapor «Vilto de Naples», con 105 toneladas de harinas, judías y bacalao y 77 pasajeros.

Esta buque marchará esta misma noche para los puertos de su procedencia. 5 Junio

UN ATENTADO CONTRA ALFONSO XII EN LA CALLE MAYOR (1878)

En esa misma calle Mayor, donde ahora la mano cobarda del anarquista ha sembrado el luto y la desolación, ocurrió el intento de regicidio contra D. Alfonso XII hace próximamente veinte y ocho años.

El hecho produjo en Madrid una impresión extraordinaria que se refleja en los diarios y en los papeles de aquel tiempo.

Pocos meses hacía que el rey había quedado viudo de la infanta Mercedes, y aún no se susurraba quién fuese la llamada a asegurar la sucesión al trono restaurado en Sagunto.

En los comienzos del otoño de 1878 D. Alfonso XII partió de la corte para dirigirse al Norte donde habían de celebrarse grandes maniobras militares.

Dieron éstas comienzo en la provincia de Alava el día 14 dirigiéndolas el mismo rey y a la sazón en todo su entusiasmo juvenil.

El día 25 de aquel mes era el señalado para el regreso del monarca a Madrid.

La multitud, movida por su eterna curiosidad, acudió prestrososa aquel día a llenar las calles por donde había de pasar la regia comitiva, luciendo las casas cog'daduras y viéndose y notándose por todas partes extraordinaria animación.

Don Alfonso a caballo en traje militar saludando a la concurrencia que le vitoraba y seguido de numerosos generales y lucida escolta.

Así llegó a la calle Mayor, la calle célebre del antiguo Madrid, que desde hoy tiene una página más—bien sangrienta por cierto—que añadir a su historia, y en aquella vía redoblábase los gritos y los aplausos al monarca.

De pronto un joven que vestía chaqueta y cubría su cabeza con una gorra, salió algo de las filas del público y apuntando con una pistola disparó contra don Alfonso XII.

La alarma fué espantosa, la consternación del público terrible y de las carreteras y confusión que se produjeron resultaron algunos heridos.

Por suerte, la bala, que pasó rozando el cuerpo del rey, no hizo blanco; el monarca salió ileso, siguiendo precipitadamente a caballo con dirección a Palacio.

El criminal fué preso; se llamaba de apellido Oliva Moncoust, era hombre de modesta posición y no había cumplido los treinta años.

Al día siguiente del atentado (26 de Octubre) don Alfonso XII salió a la iglesia de Atocha a dar gracias a la Virgen por haberle librado de la mano criminal que lo tenía señalado por su víctima.

El público tributó aquel día en las calles de Madrid una calurosa ovación al monarca, protestando del atentado de que había sido objeto.

¿A qué evocar detalles del proceso y de la ejecución del criminal? ¿A qué desenterrar detalles que harían separarnos del objeto principal de estas líneas?

Oliva murió en un patibulo; la petición de indulto que muchos hicieron y a la que se inclinó el ánimo del rey, fué denegada por el Consejo y el pueblo reco-

gió aquel suceso con copillas que por calles y plazas canturreaban los ciegos de las guitarras, entre las cuales canciones las había con versos como éstos, que acaso recordarán algunos de mis lectores:

«Cuando se acabó la guerra (?) el rey en Madrid entró y a la voz de viva Alfonso un disparo resonó.

Toda la gente con gran tropel buscaba sitio para correr; pero el monarca muy vivo vió aquel malvado que le tiró, etc.»

Del segundo atentado contra el padre de D. Alfonso XIII, que todos recuerdan, no hay para qué exhumar detalles, pero ocurrió también en Madrid y cuando estaba casado el rey con D.ª María Cristina.

Al caer la tarde del 30 de Diciembre de 1879, D. Alfonso XII volvió de paseo en carruaje guiando el coche y llevando consigo a la reina.

Al penetrar en la puerta del regio alcázar, con los caballos al trote, se oyeron dos disparos.

Estos los había hecho un hombre llamado Otero; mas su propósito de regicidio se vió frustrado como el de Oliva, y don Alfonso salió ileso de aquella agresión, que como la primera dió motivo a una calurosa manifestación de simpatía al rey.

Otero expió su crimen en el patibulo, y en los momentos presentes, en que un crimen espantoso ha llevado el luto y la desolación a muchos hogares, estos recuerdos, que ya pertenecen a la historia, quizás tengan alguna curiosidad, por la semejanza de circunstancias que ofrecen con el que hoy es tema de las conversaciones.

Manuel Chaves.

DIARIO DE MURCIA

Una de las manifestaciones que hicieron los vecinos de Torrejón de Ardoz, en cuanto vieron cadáver al autor del atentado regio, fué que no se le enterrara en su cementerio.

Y tal manifestación por nadie ha sido censurada. Se les ha reconocido el derecho a conservar su cementerio como camposanto de ellos y para ellos. A las necrópolis de las grandes poblaciones es a la que toca cargar con esa clase de muertos. Allí hay sitio para todos con su clasificación correspondiente; con sus nichos de varios precios, con su fosa común, su pudridero, su osario y su puñado de tierra para todos. La tierra es precisamente la que es igual, para unos y para otros.

Los de Torrejón no quieren que ese cadáver entre en la vecindad de sus muertos, porque tal vez allí no hay nichos, ni panteones; por lo que se entierre bajo ligera bovedilla, se enterraran veinte sepulturas abiertas en la misma tierra; y tal vez, si el cementerio es viejo, como sucede en casi todos los pueblos, no haya sitio libre de enterramiento, y al hacer una nueva fosa se saquen muchos huesos revueltos con la tierra. Todo puede ser y acaso por eso repugnaba más y más a los vecinos de Torrejón, la confusión de aquellos restos malditos del criminal, con los benditos de sus ascendientes.

En los rincones a propósito de los grandes cementerios de las ciudades populosas, caen esos cadáveres como en el abismo de la nada, con la comisión de la ley, que no puede llegar a lo inhumano. Pero en Torrejón ese cadáver, hubiera caído como una profanación, hubiera hecho huir de noche a las gentes sencillas que pasaran por cerca del cementerio; y es posible que muy pronto hubiera empezado a correr por el pueblo noticias misteriosas de apariciones, de ruidos extraños, de muertos que se habían levantado de sus tumbas.

Todos los muertos no son iguales, no pueden serlo. Lo que se han dejado en el mundo, les acompaña hasta su aniquilamiento y después en su memoria. El «caul yace D. José Zorrillas», nos obliga a doblar la rodilla sobre su tumba y dirigir una mirada al cielo, patria de los inmortales. Los recuerdos de los perversos, de los asesinos, de los que pasaron por el mundo como furias de extirminio, esos inundan terror hasta en el camposanto de la piedad.

Por eso, repito, nadie ha criticado al pueblo de Torrejón por su manifestación de que no se profanara su cementerio. — ¡Nosotros por qué?—han dicho aquellos vecinos;—y tácitamente, hasta los que se llaman despreocupados, porque suelen tener más preocupaciones, han dicho: —Están en su derecho.

José Martínez Torreal.

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Albacete en las oficinas de El Norte de Albacete.

ALICIA DE BORBÓN

La boda Turin 5. Alicia de Borbón se casó ayer en Viareggio en el oratorio de la villa del Pretendente con un exoficial italiano de 29 años, que acompañó en sus viajes de estos últimos años.

"Boletín oficial"

El día 5 contiene: Anuncio de incoación de un pleito contencioso administrativo. Otros de deslinde de montes. Precios medios de los artículos de consumo facilitados por los Ayuntamientos a las fuerzas del ejército y guardia civil en marzo último.

Provincias

Botadama del Mouriscot. Ferrol 5 (6 t). A presencia de las autoridades y oficialidad del "Numancia" y "Girald" se botó al agua el balandro "Mouriscot". La emigración. Cádiz 5 (4 t). Llegaron 466 emigrantes gallegos, granadinos y malagueños.

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción iniciada para socorrer en su triste situación a la madre y hermanos del malogrado joven Luis Amante Rubio. Sres. Coy López y Compañía (jefes del finado), 50 pesetas; D. Sandoval Riquie, 3; D. Antonio Clares, 3; D. José Ceste, 2; D. Antonio Guzmán, 5; don Emilio Fernández, 3; D. Antonio Conesa, 3; D. Félix Lozano, 3; D. Rafael Hermosilla, 1; D. Mariano Pérez, 2; D. Mariano Pascual, 0'50; D. Antonio Cerezo, 1; don Nicolás García, 1; D. Enrique Sánchez, 1; D. Luis Ribes, 1; D. Manuel Medina Clares, 0'50; D. Manuel Zaldúa, 2. D. Enrique Ryneli, 2; D. Augusto Santamaría, 0'50; un amigo, 0'25; don Manuel Molina, 1; D. José Hilla, 3; uno, 0'50; D. Alonso Palazón, 1; otro amigo, 0'50; D. Eduardo Cervero, 1; D. Marcos Amorós, 1; D. Joaquín Giribet, 0'50; don Ramón Giribet, 0'50; D. Antonio Ciernares, 1; D. Antonio Navarro, 0'50; D. José Meca, 0'50; D. Elias Cegarra, 1; viuda de D. Gaspar Saiz, 1; X. X., 2; D. David Sánchez, 1. D. Armando Alcántu, 1; D. Ricardo Bázquez, 2; D. Francisco Peña, 3; don Ángel Martínez, 0'50; D. Alejandro Molina, 1; D. Antonio M., 1; X. S., 1; M. D., 0'50; D. Julián Estrada, 0'50; D. Juan Camacho, 1; D. Manuel Pérez, 1; don Salvador Sánchez, 1; D. Antonio Ros, 1. D. Eduardo Lucas, 1 peseta; Uno, 1; D. Antonio Siquier, 0'50; Un corresponsal, 1; Dependencia del Sr. Cerdán, 2; D. Antonio Pérez Lozano, 1; D. José Antonio García, 1; D. Manuel Martí, 1; D. Eugenio López, 0'50. D. Ascensio Martínez, 0'50 pesetas; don José Alba, 1; D. Luis Costa, 1; D. Alfonso Martín, 0'50; D. Pedro Pérez, 0'50;

D. Casimiro Mergallinos, 0'50; D. Domingo Carrero, 0'50. D. José Torrecilla, 2 pesetas; D. José Ros, 1; Los Madriñelos, 1; D. Hermenegildo Pérez, 2; D. Isidro Juan, 5; D. Ramón Manzano, 1; D. Pedro Martínez, 1; D. Francisco Romero, 1. D. José H. Piana, 1 peseta; D. Jesús Jiménez, 1; D. Santos Poveda, 1; D. Manuel Bocío, 1; D. José Casanova, 1; don Adolfo Carrion, 1; D. Ángel Jiménez, 2; D. Francisco Rodríguez, 1. D. Antonio Baviar, 2 pesetas; D. Vicente Visedo, 2; D. José Verbo, 1; don Tomás Rosique, 1; D. Juan Sandra, 1; D. Francisco Ayuso, 3; D. Antonio Pérez, 1. D. Pedro Coma, 2 pesetas; D. José María Sánchez, 2; D. Ginés Hermosilla, 2; D. Pedro Martínez, 1; D. Higinio Oliver, 1; D. Francisco Cascas, 1; Señores Abellán, 1. Un amigo, 0'50 pesetas; Una vecina, 0'25; D. Antonio Suar, 0'50; D. Facundo Grech, 2; D. Salvador Meseguer, 1; don Antonio Valcarcel, 1; D. Felipe Alburquerque, 3; D. Bernardo Francés, 5. Suma lo recaudado hasta hoy, 186'50 pesetas. Esta suscripción estará abierta hasta la noche del próximo sábado en casa de los jefes del finado señores Coy López y C., «Mostrador de Piedras», Pascual 16, á donde se pueden entregar los donativos.

Para dicho objeto los señores D. Antonio Conesa, en representación de los jefes del finado, y D. Antonio Guzmán, en el de la familia, estarán también encargados de la recaudación y á ellos por lo tanto se les puede hacer entrega también de todos los donativos que se dediquen á dicho fin.

CONSEJO DE MINISTROS

El atentado. Acuerdos reservados. Para las víctimas. Madrid 5 (11 n.). Del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Moret se facilitó á la prensa la siguiente nota oficiosa: La mayor parte del Consejo se consagró á examinar los antecedentes y datos recogidos acerca del atentado contra los reyes. Se adoptaron varios acuerdos que conviene reservar. Se acordó organizar los trabajos para que mediante la suscripción abierta procuren suma bastante para establecer rentas vitalicias á las familias de las víctimas. Los vapores argentinos. Se convino que Gasset preponga en breve las medidas convenientes para facilitar el acceso de los vapores rápidos de la Argentina á los puertos de Vigo y Cádiz. Los presidios de Africa. Se estudió el acuerdo de concentrar en Ceuta y Melilla los presidios de Aihucemas y Peñón de la Comera como base para la evacuación de los presidios de Africa. La pesca con dinamita. También se estudiarán las disposiciones que deben adoptarse para impedir la pesca con dinamita que amenaza destruir nuestras pesquerías. Maniobras terminadas. El ministro de la Guerra dijo que se han terminado las maniobras militares en Cataluña y que se han licenciado algunas tropas. Las sociedades de seguros. Amós Salvador expuso la conveniencia de poner en salvo rápidamente los intereses nacionales invertidos en compañías de seguros extranjeras, haciendo que las primas se queden en Madrid en fondos ó propiedades españolas. Añadió que el Gobierno impedirá pro-

perar las combinaciones que intenta una sociedad que recorre las provincias Vascongadas proponiendo ciertas combinaciones inadmisibles aunque se ofrezcan bajo formas legales.

NOTICIAS DE RUSIA

Almirante agravado. Pidiendo protección. Moscú 5. Se ha agravado el almirante Dubasoff, herido en el último atentado. Es probable que se le ampute una pierna. Las mujeres del Cáucaso han dirigido una exposición á la zarina para que interceda y cesen las atrocidades que cometen con ellas los cosacos.

EL PRIMER DIA

(Cuento) —Al mismo tiempo me traerás también un cigarro puro. Y Papalou, al quedarse solo, oyó dar la una en el reloj de la alcaldía de Batignolles. El buen hombre se frotó las manos, pensando: —A estas horas estaba yo en la plaza Clichy. Papalou era un pobre viejo, casi calvo, con el bigote canoso, las mejillas encanecidas y la frente vulgar y arqueada. Deseaba que su mujer volviese pronto con el tarro de cognac y el cigarro. Al fin llegó la compañera del anciano, el cual, saboreando el precioso líquido: —¡Delicioso cognac! ¿Dónde lo has comprado? —En la tienda, como de costumbre. —¿Y el cigarro? —En el estanco de la esquina. —¿No quieres un trago? —No; guardaremos lo que sobre para que te le bebas esta tarde. —¡Vamos, mujer! ¡Ya sabes que hoy es el primer día de mi jubilación! La vieja accedió en seguida á los deseos de su marido y tomó un sorbo de cognac. Papalou se asomó á la ventana y dijo: —Mira, mira la gente que va á su trabajo. Después, volviéndose hacia su esposa, añadió con aire de triunfo: —¡Y pensar que durante treinta años me he hallado diariamente á estas horas en la calle de Clichy! —En cambio, ahora no tienes nada hacer. —¿No te parece que me convendría irme á dar un buen paseo? ¡Hace un sol tan hermoso! —¿Haz lo que quieras. Lo que es yo, no deseo moverme de casa. Papalou comenzó á recorrer el boulevard, caminando con gran lentitud, como el hombre á quien sobra tiempo para todo. Detúvose para hacer un cigarrillo en medio del paseo, y luego para encenderlo junto á un kiosko de periódicos. Llegó al fin al parque Monceau, dominado siempre por el mismo pensamiento. —¡Estoy jubilado y no tengo nada que hacer! Recordó las tardes de invierno en que salía á las siete y media de la oficina para dirigirse, atrizado de frío, hacia su domicilio. Recordó también las tardes de verano en que cayéndose de sueño, se veía precisado á trabajar sin descanso. Y e prometía, cuando estuviese en el campo—po que con su escasa renta no podía pensar en vivir en París—dormir largas siestas, tendido en su cama, con las cortinas corridas. Sin embargo, no podía olvidar su antiguo despacho, en el que había pasado tantas horas. Y dijo para sus adentros: —¡Cuánto sentirán mis compañeros que no esté yo allí!

Y se alegraba de ello interiormente. Todo el Crédito Otmanno repetía que no había nadie como Papalou para llevar el libro mayor. Los que le habían reemplazado durante breves enfermedades y durante sus licencias anuales, vacilaban y se equivocaban con frecuencia. —Si, sí, estoy seguro de que ese pobre Chevillard que me ha sustituido, no debe saber en estos momentos por dónde se anda. Indudablemente á Papalou no le interesaba el parque Monceau. —¿Si me dirigiera á cualquier otra parte? Y por instinto tomó el camino que conducía al Crédito Otmanno. —Voy á pasar por delante del edificio —pensaba el infeliz jubilado.—Me limitaré á contemplar la fachada. Al encontrarse ante el establecimiento, dijo para sí: —¿Por qué no he de entrar á saludar á los amigos? Entró, pero como un hombre libre, á las cuatro de la tarde, con el cigarrillo en los labios. Subió la escalera y su presencia causó general asombro. Estrechó las manos á sus compañeros, que formaron círculo en torno suyo. Después llamó á la puerta del despacho de su antiguo jefe. —¡Buenas tardes! —¡Ojalá! ¿Es usted, amigo Papalou? Los dos tratábase ya de potencia á potencia. —Sí, señor; he venido á ver á mis antiguos camaradas. —¡Es una atención muy delicada! Papalou estaba orgulloso de la acogida que se le había dispensado. A los pocos momentos se dirigió al sitio donde trabajaba Chevillard. —¿Como anda eso?—preguntó á su sustituto. —Así, así... Papalou se inclinó sobre el inmenso libro. Reconoció las cifras que con su propia mano había trazado el día anterior y luego las que venían detrás, debidas á la pluma de Chevillard. El jubilado no pudo ocultar la honda emoción de que se hallaba poseído. —¡Veamos esto!—exclamó, después de haber dejado en una silla su bastón y su sombrero.—Haga usted ahora dos sumas. Pero no en esta columna, sino aquí. Levántese usted un momento. Y Papalou volvió á instalarse en la misma silla donde había estado sentado el día anterior. Chevillard le miraba con asombro. —Vamos á ver, ¿qué ha inscripto usted desde esta mañana? —Ahí le tiene usted—contestó Chevillard, volviendo las hojas. —Voy á comprobar los datos, para ver si están en toda regla. Empezaba á ponerse el sol, y á las seis, hubo necesidad de encender el gas. Todos los empleados habían salido ya, no quedando en la casa más que el jefe, Chevillard y Papalou. Y el primer día de su jubilación, el hombre que en aquella época del año tenía la costumbre de abandonar su despacho á las seis ó seis y cuarto, salía de él á las siete y media y convidaba á tomar una copa de cerveza á Chevillard en un café inmediato.

Enfrentados. París 5. Comunican de Sidí Bel-Abes, que aprovechando la oscuridad de la noche un moro que se creó asalariado por el Magzhen penetró en la tienda de Bu amema disparándole su fusil y huyendo. Bu amema se halla gravísimo. Lesales desalentados. Ha llegado á Saïdia el vapor «Turki» sin los refuerzos que se esperaban. Esto ha desalentado á los leales. Cruceros á Tanger. París 5. El Consejo de ministros acordó enviar dos cruceros á Tanger á apoyar la reclamación por el asesinato de un súbdito francés.

BOLSA

Cierre. Madrid 5 (11 n.). Interior, 81'40 — Fin, 81'60. —Proximo, 00'00. —Amortizable, 99'50 — Banco, 440'00 — Tabacos, 406'50. — París, 10'70. — Londres, 27'88. — Exterior París, 96'00.

INFORMACION POLITICA

Nombramiento. Madrid 5 (11 n.). Se ha firmado el nombramiento de presidente de la Audiencia de Albacete á favor de D. Antonio Gullon. Pase á la reserva. Ha pasado á la reserva por cumplir la edad el general de división Valderrama. La vacante corresponde al ascenso y al arma de infantería. El duque de Almodovar no asistió al Consejo por continuar enfermo. A despedir á Wladimiro. A las ocho de la noche cuando terminó el Consejo de ministros Moret y Luque marcharon juntos á la estación para despedir al gran duque Wladimiro de Rusia.

FIESTAS REALES

EL CORTEJO LUMINOSO. Aspecto fantástico. —Concierto. Madrid 5 (11 n.). Se ha verificado como estaba anunciado el cortejo luminoso y retreta militar. Ofrecía un aspecto fantástico. Recorrió el itinerario marcado, llegando á las diez y media de la noche á Palacio. En la plaza de la Armería dieron las músicas reunidas un concierto terminando con la marcha real, acompañando las bandas de cornetas y tambores. En el cuartel de la Montaña se disolvió sin incidentes. OTRAS NOTICIAS. Conciertos suspendidos. — Despedida de los prelatos. Dejando tarjetas. — Regalos de los moros. El orfeón pamplonés ha suspendido los conciertos que proyectaba. El rey recibió en audiencia de des-

LAS CARNES DE CHICAGO

Denuncias confirmadas. Washington 5. Roosevelt ha comunicado al Congreso el informe de la comisión encargada de conocer las denuncias hechas contra las fabricas de conservas de carnes de Chicago. Confirma cuanto se ha dicho. Se utilizan para conservas carnes pu-

trifectas y las operaciones se hacen con suciedad repugnante. La mayoría de los obreros de las fabricas están tuberculosos y piden enérgicas medidas.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Bu amema herido. Gran 5. Comunican de Sidí Bel-Abes, que aprovechando la oscuridad de la noche un moro que se creó asalariado por el Magzhen penetró en la tienda de Bu amema disparándole su fusil y huyendo. Bu amema se halla gravísimo. Lesales desalentados. Ha llegado á Saïdia el vapor «Turki» sin los refuerzos que se esperaban. Esto ha desalentado á los leales. Cruceros á Tanger. París 5. El Consejo de ministros acordó enviar dos cruceros á Tanger á apoyar la reclamación por el asesinato de un súbdito francés.

EXTRANJERO

El shah agravado. París 5. Despachos de Teheran dicen que el shah de Persia ha recaído y que su estado inspira serios cuidados. Turcos y asiáticos. Constantinopla 5. En Asia Menor las tribus, muy envalentonadas, han tenido sangrientos combates con los turcos, resultando muchas bajas de ambos bandos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 7, en San Antonio, por D. Antonio Caballero Madrid. SANTORAL. — Día 7, San Roberto, el Triunfo de San Pablo, San Jeremías. EL CORAZON DE JESUS. — En San Nicolás, por la mañana á las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días á la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde á las cuatro. Se aplicarán esos cultos en la forma siguiente: Jueves 7. — Señorita doña Engracia Córcoles en sufragio de sus padres. Viernes 8. — Doña Carolina Jiménez, en sufragio de su esposo y demás difuntos de la familia. Sábado 9. — D. Nicolás Ortega, en sufragio de su madre. Domingo 10. — Señora marquesa de Salinas, en sufragio de la señora doña Josefa Arce, marquesa que fué de las Almenas. — En la Meroed, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media. — En San Pedro, por la mañana á las siete. — En San Bartolomé, por la mañana á las siete Los días festivos por la tarde á las cuatro y media. — En Santo Domingo, por la mañana á las siete y media. — En Santa Ana, por la mañana á las seis y media. — En San Miguel, por la tarde á las siete y media. — En Santa Catalina, por la noche al toque de oraciones. — En San Andrés, por la tarde á las seis. NOVENAS DE SAN ANTONIO. — En la iglesia de su nombre, por la mañana á las diez y por la tarde á las cinco y media. — En la Catedral, por la mañana á las siete y por la tarde á las cinco. — En Santo Domingo, por la mañana á las ocho. — En las Verónicas, por la noche al toque de oraciones. — En Santa Catalina, por la mañana á las siete. — En la Purísima, por la mañana á las siete y por la tarde á la misma hora. — En San Andrés, por la tarde á las seis. — En San Lorenzo, por la noche al toque de oraciones.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

VIZONDE PONSON DU TRERAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

da que parecía decirle: «¿Per qué no habéis sido siempre así?» —Sin embargo—replicó Gontran, dirigiéndose de nuevo á Giuseppe—soy más leal que tú. Podría matarte, pues tengo tu vida entre mis manos; pero prefiero darte el derecho de defenderte. No lejos de aquí uno de mis bandidos tiene dos pistolas y dos espadas, escoge el arma que os plazca. Leona será el precio del combate. Los dicentes del conde castañeteaban de terror. —¡Vámonos, daos prisa!—le dijo Gontran, cogiéndole por el brazo y sacándole rudamente de la berlina. —Elegid armas... —¡Perdón!—balbuceó el bandido. Gontran, volviéndose hacia Leona, le dijo: —Señora, estáis de degrading; ¡habéis amado á un cobardel! Leona enrojeció de ira, y lanzándose hacia su marido, con los ojos chispeantes, le dijo: —¡Matad á ese hombre, ó sois un cobardel!

Giuseppe permaneció mudo de terror. Leona arrancó una espada de las manos de Gontran y la puso en las del conde; él la tomó, pero tan débilmente, que el arma cayó al suelo. —¡Oh, cobardel, cobardel, miserable!—rugió Leona con furor. —¡Y cogiendo de nuevo la espada, cruzó de un litigazo la cara de aquel hombre que había olvidado el oficio de bandido. Este insulto dio alguna energía al conde Giuseppe, y tomando á su vez la espada de las manos de Leona, la lanzó hacia Gontran, dando un rugido de rabia. El marqués le esperó á pie firme, recibiendo con esa habilidad temible del tirador consumado. En un instante el napolitano se encontró dosarmado, y la espada de Gontran apoyóse sobre su pecho. —Tu vida me pertenece—le dijo. —Pues bien—gritó Leona.—¡Matad! —No, no le mato—dijo Gontran con desdén.—Soy más generoso que tú, Giuseppe. Tú me has robado mi fortuna y la mujer que amaba; podría quedarme con una y otra cosa; pero quiero dejarte escoger. ¡Habla! Leona, estremeciéndose de cólera al mismo tiempo que lanzaba una mirada de odio á Gontran y otra de desprecio al conde. —Escoge—continuó el marqués—ó Leona ó toda tu fortuna. Entregáame la primera ó si no, firmame un bono de cuatrocientas mil libras, y lévate á tu mujer. —Jamás—murmuró el bandido. —Entonces, ¿preferes ser rico? —Sí. —¿Y renunciar á Leona? El bandido respondió con un signo afirmativo de cabeza. —Ya lo veis, señora—dijo Gontran—el conde Giuseppe os ama menos que á cuatrocientas mil libras;

en cambio, yo hubiera dado por vos todo un imperio. Y Gontran, extendiendo el brazo, dijo al napolitano: —Vete, bellaco. En tanto que el conde se dirigía hacia la berlina, Leona se lanzó hacia uno de los bandidos y quitándole una pistola del cinto la ametrilló con la rapidez del rayo; y apuntando á su marido hizo fuego. Giuseppe cayó en tierra mortalmente herido. Entonces Leona, tirando la pistola, se volvió hacia Gontran. —¡Estoy vengada!—dijo.—¡Haced de mí lo que queráis. —Señora—respondió el marqués cortésmente—voy á conducirlos á vuestro castillo de la Pulcinella, donde debéis pasar el verano. Servíos montar en la berlina. La invitación, aunque hecha en forma cortés, ocultaba bastante mal acento imperativo de una orden. Leona obedeció. Esta mujer, que la debilidad en los hombres le causaba horror, experimentaba sin cesar la necesidad de ser dominada. Gontran, de rodillas, amándola con pasión, y demostrando por ella una abnegación absoluta, no le habría inspirado más que una profunda indiferencia; pero el mismo hombre, metamorfoseado de pronto, haciéndose bandido por el amor, y tratándola con desprecio, debía tomar necesariamente ante ella proporciones más gigantescas. El ordenaba y ella obedecía con salvaje voluntad. Leona montó en la berlina mientras que Gontran hizo lo mismo en un caballo de uno de los criados, yendo á colocarse al lado de la portezuela, con una pistola en la mano. —¡En marcha!—ordenó á los postillones. El bandido Giacomo había imitado al marqués, colocándose con su caballo en la portezuela opuesta,

Los postillones habían por experiencia que era inútil toda resistencia con los bandidos. El miedo dioles fuerza, y saltando á caballo, la berlina partió escoltada por Gontran y su teniente. Los gritos permanecieron con los bandidos, quienes se apresuraron á hacer desaparecer en un barranco el cadáver de su antiguo capitán. —Señora—dijo Gontran después de haber galepado algunos minutos sin pronunciar una palabra—habéis tenido suerte. Leona mirólo atentamente. —Si el conde hubiese sido valiente y se hubiera batido, habría podido matarme, y en ese caso... —¿Qué hubiera ocurrido?—preguntó Leona. —En ese caso—continuó con calma—Giacomo os habría metido en el acto una bala entre ceja y ceja, Leona se estremeció y murmuró en voz baja: —¿Quién sois, pues, ahora? Estas palabras fueron pronunciadas con salvaje admiración. —Felizmente—prosiguió el marqués—nada de eso ha ocurrido; solo lamentó el haber amado á una mujer como vos que, habiendo preferido el amor de un bandido cobardel, os habéis hecho indigna de mi cariño. Un relámpago de ira brilló en los ojos de Leona. —No sois del todo generoso—dijo—matadme en vez de humillarme. —¡Caramba!—dijo Gontran.—Si os matase seriais demasiado feliz; no sufririais. —La vida de bandido tiene goces—añadió Gontran—tiene goces que no sospechaba yo, león parisiense. Las emociones del combate, el peligro eterno, la obediencia ciega de los hombres que os confían el mando, las expediciones nocturnas, las orgías de un

subterráneo... ¡oh, oh! condesa, todo eso tiene un atractivo muy grande. Leona miraba con atención á Gontran, y por primera vez en el tiempo en que le conocía, dignóse observar detenidamente la gallarda figura del marqués. Una lenta reacción se verificaba en ella; Gontran ocupaba poco á poco el puesto de Giuseppe en el corazón de Leona, y la aventurera se preguntaba como había podido vivir con aquel hombre durante un año entero sin conocerle á fondo. En las palabras de Gontran dejábase entrever una sorda ironía. —Con calma aterradoras—continuó el marqués—me habéis despreciado, traicionado, burlado y hecho sufrir... He jurado vengarme y os desprecio como á un reptil venenoso. Si me amáis, ese mismo amor sería mi venganza; si me aborrecéis, la impotencia en que os halláis de no poderos vengar y el tormento de tenerme que sufrir constantemente, me enseñanza de a legria. Leona comprendió que la hora de la expiación había sonado; sin embargo, fué bastante fuerte para contenerse y continuó sonriéndose con desdén. —Voy, marqués, ya podéis explicarme nuestro plan de venganza; me divertí un rato. —No lo sabréis. La incertidumbre es una especie de masirio. —Sabéis, Gontran, que empezáis á asustarme... ¿Pensáis hacerme morir de hambre? —No tal; antes de ocho días habríais muerto. Vuestra expiación sería una burla, si fuese de tan poca duración. Lo que os reservo es peor todavía. —¡Oh!—pensó Leona.—¿Será implacable? La berlina continuaba rodando con rapidez, tan pronto subiendo empinadas cuestas como descendiendo al fondo de los valles. Aquellos lugares eran el teatro de los asaltos nocturnos del pillaje y de

MANUEL DEL PALACIO

(POR TELEGRAMA) SU MUERTE Madrid 6 (1245 t) Ha fallecido el poeta Manuel del Palac...

DATOS BIOGRÁFICOS

El notable poeta que acaba de morir ha sido uno de los más conocidos y estimados de su época...

Cazador, que a caza vas de mujer ó a caza de...

Cuatro versos que valen y dicen más que muchas odas escritas con grandes pretensiones...

Su poemita «Blanca» es muy delicado y entre sus sonetos hay bastantes que son modelos en su género...

Manuel del Palacio nació en Lérida en 1832 y ha sido secretario de la Legación de España en Florencia...

En 1892 fué elegido académico de la Academia, y durante varios años ha sido presidente de la sección de Literatura del Ateneo de Madrid...

Su polémica con Clarín por haberlo llamado éste «0'50 de poet»...

Entre sus obras citaremos «Cabezas y calabazas», en colaboración con Luis Rivera; «Adriana» y «Juan Bravo el Cominero»...

También tradujo para el teatro algunas obras. Con él desaparece un poeta tierno, ingenioso y simpático...

Su nombre ocupará siempre un lugar distinguido entre los cultivadores de las letras españolas en el siglo diecinueve.

LA MARCHA DEL INGLÉS

DIEZ MINUTOS CON HAMILTON

Al pasar por San Sebastián el inglés Hamilton, un redactor de La Región Vasca que ha hablado con él refiere de este modo su entrevista:

Roberto Hamilton, el inglés que durante 24 horas ocupó la atención...

Primera parte 1.º Polense; Marqués. 2.º Zapateo y Payeras, para violín y piano; Sarasate.

Segunda parte 3.º Fundamento de algunos consejos higiénicos. Conferencia ilustrada con proyecciones luminosas; Mesguer.

Tercera parte 4.º Minuetto de la Sinfonía Militar; Haydn. 5.º Vals Enchantée; Vérgar.

LA EXPOSICIÓN DE MILÁN

Milán, la hermosa ciudad italiana, que tantos recuerdos guarda de los españoles del siglo XVI...

A juzgar por las descripciones y fotografías que se han publicado acerca de la Exposición...

En un departamento de segunda, fundado por completo en el asiento entre almohadones y mantas de viaje...

Respecto al atentado, nos manifestó que en el momento que fué detenido era tal su sorpresa que apenas pudo contestar a las preguntas que le eran dirigidas...

tante por esta causa, e me por no dominar en absoluto nuestro idioma.

Sin embargo, pasados los primeros momentos, nos dije, quedé completamente tranquilo...

Dijonos también que él, como todo el mundo, estaba completamente indignado del bárbaro atentado...

Añadó que esto es el país de los encantos y que consideraba que «España ser llamado a ser más grande»...

Hamilton ha estado seis veces en España, contando tres semanas cada una de éstas...

Como había salido de Madrid yendo solo en un vagón, tuvimos el gusto de darle la primera noticia del hallazgo del verdadero autor de los crímenes.

Su severo rostro, como buen británico, no pudo ocultar la más franca sonrisa de satisfacción...

Parecía que con las nuevas que le comunicamos, habíamos conseguido aliviarse de un gran peso que todavía conservaba sobre sí...

Le acompañaba hasta la frontera una pareja de la guardia civil, casa que nos sorprendió sobremedura...

El gran crítico y el ingenioso poeta se pusieron con saña, con aquella saña ó mayor quizás con que trató á Montalvan D. Francisco de Quivade.

Entre sus obras citaremos «Cabezas y calabazas», en colaboración con Luis Rivera; «Adriana» y «Juan Bravo el Cominero»...

También tradujo para el teatro algunas obras. Con él desaparece un poeta tierno, ingenioso y simpático...

Su nombre ocupará siempre un lugar distinguido entre los cultivadores de las letras españolas en el siglo diecinueve.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Mañana noche á las nueve y media celebrará este centro en sus salones del teatro Romea una velada musical y conferencia ilustrada...

Primera parte 1.º Polense; Marqués. 2.º Zapateo y Payeras, para violín y piano; Sarasate.

Segunda parte 3.º Fundamento de algunos consejos higiénicos. Conferencia ilustrada con proyecciones luminosas; Mesguer.

Tercera parte 4.º Minuetto de la Sinfonía Militar; Haydn. 5.º Vals Enchantée; Vérgar.

LA EXPOSICIÓN DE MILÁN

Milán, la hermosa ciudad italiana, que tantos recuerdos guarda de los españoles del siglo XVI...

A juzgar por las descripciones y fotografías que se han publicado acerca de la Exposición...

En un departamento de segunda, fundado por completo en el asiento entre almohadones y mantas de viaje...

te y muy sencillo, marcando ser citado entre los más bellos...

Respecto á los beneficios que á la humanidad puede producir el Certamen, las esperanzas son bien halagadoras...

Según los datos estadísticos recogidos en los centros oficiales, la población flotante de Milán es de unas 125 000 almas en estos primeros días de la Exposición...

Reciban nuestra enhorabuena los padres y abuelos.

Aljezares

En la tarde del domingo se celebró el bautizo del niño que hace varios días dió á luz la señora doña Teresa Ruiz...

La morocilla Es grande el temor que existe en este pueblo con los perros vagabundos...

El verano Son numerosas las familias que ya tienen pedidas casas en sitios tan hermosos como la Fuensanta y otros de la sierra.

TIRO NACIONAL

Los excesivos calores que desde hace algunos días se están dejando sentir, han amortiguado en algo los entusiasmos de los aficionados...

La Junta directiva comprendiendo el motivo ha acordado entre otras cosas que la tirada asignada para el domingo de comienzo á las siete de la mañana...

«Reunida Directiva Representación Tiro Nacional de Murcia, ruega á V. E. ha ga llegar á SS. MM. nuestra entusiasta felicitación por haber resultado illeso inico atentado, del que protestamos.»

Los soles abrasadores de la pasada semana han causado efectos deplorables en el arbolado y viveros hasta el punto de tener que recurrir al riego de los mismos...

Retrenese

CARTERA DE MURCIA

Comisión provincial Los últimos acuerdos de la Comisión provincial han sido:

Informe negativo del expediente instruido á instancia de D. Jerónimo López de Castro, sobre aprovechamiento de aguas del río Segura...

Círculo de Bellas Artes Los alumnos matriculados en las diferentes clases del Círculo que desean adquirir un certificado de aptitud de las respectivas asignaturas...

Habiendo de verificarse el próximo domingo un banquete para celebrar la clausura del curso se hace público, por sí algunos socios desean asistir á él.

Gran realización de abanicos japoneses Isidro Juan

Academia de Medicina Ha ingresado en la Academia de Medicina de este distrito, como correspondiente de la misma, el joven é ilustrado médico D. Miguel Angel Cremades...

PRESTAMOS - Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 8 por 100 y mensual en operaciones importantes

Muñedo Cortina (n. e. p. d.) damos las gracias á los amigos que han querido consolarnos con motivo del fallecimiento de dicha señora...

Corceveña Segun Asestinas-anchos

Los consumos en Molina Ya ha acordado el Ayuntamiento de Molina se dé precepto á la cobranza de los consumos en aquel extrarradio

Confirmado por la práctica Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Queja justa Los vecinos de la calle de Mateo se vuelven á quejar al alcalde por nuestro conducto de los malos olores que despiden un depósito de pieles establecido en la casa número 5 de dicha calle.

SOMATOSE Estimula en alto grado el apetito

Audiencia Para el día 7 serán señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Las Palomas Vino Clarete, Almería y Blanco Pardillo Calle Aguadores.

Los Sres Cánovas y Valero exhibirán en breve en el Teatro Circo Villar la película de palpante actualidad «La boda regia y explosión de la bomba» en el gran cinematógrafo «El Brillante»...

La antigua y acreditada agencia de encargos que tiene establecida D. Pascual Martínez desde hace seis años en todos los pueblos de las líneas entre Murcia, Orihuela, Alicante, Elche. Torrevieja y Cartagena no tiene combinación con ninguna otra agencia en estas líneas...

En Murcia: Triunfo 6. En Cartagena San Francisco, 1. En Orihuela, Rocamora 5. En Torrevieja, Rodas, 15. En Elche, Comisario, 5. En Alicante, Isabel II, 2.

En el día de hoy existen en esta cárcel 272 presos.

Participa la guardia civil de Olesa la detención de Antonio Hernández Ibáñez, autor de amenazas con un revólver á Bartolomé Marín Cano.

Los encargos para la línea de Alicante se reciben ahora en la Frereria 33 centro para Cartagena y Olesa.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Próximo plantamiento Actitud de los ministros. Almodovar y Morot. Madrid 6 (315 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer, Morot anunció á sus compañeros de Gabinete que el jueves confederará con el rey.

Este fué el nervio del Consejo, además de lo relacionado con el atentado. Al tratarse la cuestión política, los ministros ratificaron su confianza á Morot.

Almodovar insistió en la necesidad de retirarse del Gobierno para reponer su quebrantada salud.

DE MARINA

Añunon á Cartagena. Petición del general Anzar. Madrid 6 (3 t)

EL ATENTADO REGIO

(DE LA EDICION ANTERIOR) En Cartagona 5 Junio.

En Cartagona

En el día de ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta, acordándose dirigir telegramas al Gobierno expresando la protesta de este vecindario por el atentado regio y otro al general Anzar...

Esta mañana á las diez y media se ha celebrado otra función religiosa en la iglesia de Santa María de Gracia, en sufragio de los militares, víctimas del atentado regio, y en acción de gracias por haber salvado la vida los reyes.

En asistido todas las fuerzas de la guarnición con sus respectivas bandas de música, el gobernador militar de la plaza general García Aldave, el jefe de la brigada general Gómez Ruberté...

Terminado el acto, las tropas han hecho el desfile, que ha sido brillantísimo, regresando á sus respectivos cuarteles, al compás de marcialísimos pasacalles.

Seguidamente el señor alcalde ha visitado al señor gobernador militar, en su domicilio, expresándole el sentimiento que siente la Corporación que preside y toda la población por las víctimas que ha ocasionado el bárbaro atentado regio.

En Barcelona

Duete en Sabadell. Detenciones de anarquistas. Barcelona 5 (8 n.)

Comunican de Sabadell que se suspendieron la función del teatro, bailes y demás festejos al saberse que Moral es natural de Sabadell.

Se afirma que el crimen se ha fraguado aquí, pues la bomba es idéntica á las encontradas en Barcelona.

En Madrid

Declaraciones. La segunda bomba. Dictamen del laboratorio. Madrid 5 (11 n.)

El juzgado especial sigue tomando declaraciones á los testigos del atentado. Sus manifestaciones han carecido de interés.

El dictamen del laboratorio sobre la segunda bomba que se encontró cerca de la Capitanía general dice que la faltaba la mecha.

Entre los testigos que hoy han declarado ante el juzgado figura el boticario de la calle Mayor. Lo que dice.

Entre los testigos que hoy han declarado ante el juzgado figura el boticario de la calle Mayor. Lo que dice.

El juzgado se ha proporcionado dos cajitas de caudales análogas á la que sirvió de envase á la bomba de Moral.

Los restos de esta y los líquidos encontrados en el cuarto del asesino han sido remitidos al laboratorio.

Estudiando el terreno combinó los detalles del atentado. La mudanza de hospedaje á la calle Mayor desde el Arenal debió obedecer á dichos estudios.

En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación provincial se anunciaron discursos protestando del atentado y haciendo constar el sentimiento de la Corporación por las víctimas.

El príncipe de Morat. El príncipe de Morat estuvo en el depósito de cadáveres fotografiando á Moral.

Se le enterrará esta mañanada. El juzgado le considera suficientemente identificado.

Protesta de los anarquistas En el Círculo de la Unión de los Angeles se celebró un mitin anarquista para protestar de que se diga que Moral realizó el atentado por manjares anarquistas.

Como telegrafamos, anocheció marchó el gran duque Wladimir.

Despedida de los huéspedes Después de servirse un lunch, los príncipes extranjeros se despidieron de la familia real, recordando un momento la calidad del criminal. Los huéspedes de las habitaciones.

El Consejo de anoches se ocupó principalmente del atentado y de la calidad del criminal.

Se dijo que tan perfectamente hablaba el alemán que por tal la tomó un periodista de dicha nación, el que estuvo á punto de decirle su invitación para penetrar en la iglesia de San Jerónimo...

Hubo entre los ministros gran discusión.

Los anarquistas detenidos. Esperando revueltas. De los tres anarquistas detenidos ayer, uno llamado Mariano Alvarez, ha sido puesto en libertad.

A Vicente Daza, zapatero, de 58 años de edad, y otro compañero, que vivían próximos al sitio donde se encontraron las ropas de Moral, se les citó como cómplices y han sido comunicados.

Antuncióronse por hoy importantes revelaciones s. bre este asunto. Moral enterrado. Tuvo cómplices. Esta madrugada le ha enterrado á Moral en el cementerio civil.

Nadie se ha apercibido. Se sabe con certza que Moral vino acompañado á Madrid y que le ayudaron á realizar el atentado cuatro personas.

SUICIDIO EN CARTAGENA

Cartaga 6 (5 t) Al cruzar el tren cerca de la estación para Madrid, en el paso nivel de Torreciega, cercano á la estación de Cartagena, se arrojó á la vía un hombre.

Este era el comerciante de ultramarinos de la calle de Blasenos Aguirre don Juan Almansa Rios, de 56 años de edad, casado, natural de Aljezares.

Resultó con la cabeza destrozada, muriendo en el acto. El maquinista le vió arrojarse á la vía, tratando de detener el tren, pero cuando lo consiguió ya era tarde para evitar la desgracia.

Director del Snao rior Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVERA Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4 Beatas 15 Cartagena

Café Belmar El próximo domingo gran concierto de nuevo y media á once y me la por la banda de música que dirige D. Antonio Raya. La que tocará por primera vez la fantasía del «ferro chico» LICENCIADOS DEL EJERCITO DE CUBA Y FILIPINAS Se pagan al contado los resguardos por servicios con insertos médicos de gestiones acaesadas. Darán razón: Plaza Rubio, núm. 19. Murcia

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de fangreos de nuestros consultores.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

La tarifa de anuncios es conocida. Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

La tarifa de anuncios es conocida. Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

Table with columns: Salidas, Llegadas, Destinos (Alcantarilla, De Cartagena á los Blancos y vicinarios).

Table with columns: Correo, Hito, Destinos (Lorca, Empalme, Empalme Aguilas, Baza, Aguilas).

Table with columns: Salidas, Llegadas, Destinos (Alcantarilla, Lorca).

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 37 y 9, Mixto 35 y 29, Correo 166.

WIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital Diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA.

Diario de Avisos. Alberto Rias-Valencia. Servicio regular de vapores DIRECTOS.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez. Servicio diario y fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albuera, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Juvilete, Elche y Alicante.

Aviso á los señores propietarios Maestros de Obras Y AL PÚBLICO EN GENERAL.

Diario de Avisos DE CARTAGENA

RESTAURANT "CARTAGENA", Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia, Federico Amaré, Manuel Carmona, MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS, Maderas finas, LOS ESPAÑOLES, MUEBLES USADOS, GRAN PARADOR LA ROSA, PLATERIA de Pascual Ruiz, ANTONIO GARCIA.

M. Antón García ABOGADO MAYOR, 59. Manuel Bosch ABOGADO SAN FRANCISCO 8. José Boti Ganga ABOGADO SAN DIEGO, 32. HIPOLITO CALDERÓN ABOGADO PUEBLO DE SAN JUAN, 22. Ramón Cañete ABOGADO MEDIERAS, 2. PABLO CAZORLA RICO ABOGADO Plaza del Rey, núm. 18. ANTONIO FERRER MÉDICO Sta. Florentina, 3. Rafael Blanes NOTARIO Jara, 29 y 31. MANUEL GARCIA REBOLLO NOTARIO Cuatro Santos, 17. ANTONIO GUTIERREZ NOTARIO JARA, 44. CESAR LOPEZ FERNÁNDEZ NOTARIO Cuatro Santos, 49. Román Rodríguez Arango NOTARIO Puertas de Murcia, 1. Marcos Sanz Martínez NOTARIO Calle del Aire, 18.

FARMACIA de José Colomero de la Tejera. CAMPO, 6. A. MALO DE MOLINA FARMACIA Mayor, 28. Oficina de Farmacia de LUIS MINGUEZ MORENO DUQUE, 20. J. RUIZ STENGRE OFICINA DE FARMACIA Cuatro Santos, 24. VICENTE VILLAS MORENO OFICINA DE FARMACIA Puertas de Murcia, 44 y 46. Juan Francisco Mella MÉDICO Caridad, 6. EUSTASIO TORRECILLA MÉDICO San Francisco, 13. ALFONSO COBACHO RELOJERO Campos, 10. Gran relojería de Teodoro Ketterer CALLE MAYOR. El Ancora de Oro GRAN RELOJERIA de Enrique Ruiz MAYOR, 20. Préstamos José Blaya San Fernando, 8. Rafael Cañete PROCURADOR MAYOR, 35. EDUARDO CANOVAS PROCURADOR San Francisco, 4. J. León CIRUJANO CALLISTA San Francisco, 17.

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1. TELEFONO, 123. El Corsé Parisiense GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA Manuel González San Cristobal, 6. Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros VAPOR BALBOA, para Londres y Hamburgo cargará el jueves 7 de Junio. R. Castellanos Plaza de Santa Catalina número 7, pral., Cartagena. PERDIDA.—El que se haya encontrado un billete de 100 pesetas, perdido en el paseo de Corvera, puede presentarlo en esta Administración, donde se le gratificará. SE VENDE un banal de patatas tempranas de tabilla y media. Razón: Correo de Campos. Ya han llegado Las garras con tapón automático para refrescar agua.—Ferretería de LEON calle Sociedad, núm. 9. Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresoatado El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaz: las TOSSES SIGILLANTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 604, Rue Lauchat, París y las principales farmacias.

ACADEMIA PREPARATORIA. Profesor de las Escuelas Graduadas de esta ciudad, D. Virgilio Gascón y Gervásio, ha abierto en su domicilio (Plaza de Corral, 38, primera), una Academia preparatoria de Ciencias especiales.

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.

ANTONIO MANZANARES. En la Frenera, núm. 33. GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO entre Murcia, Cartagena, La Unión, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y todos los puertos intermedios de ambas líneas a cargo de

ANTONIO ROS CLARES. En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenera, 33. En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería. En La Unión: P. y G. González, Taiter, 8. En Elche: Francisco Ferrandi. En Alicante: Manuel B. G. Caltrava, 14. En Orihuela: José María Beldarr, Serosa Rodco, 1. En Torrevieja: Manuel Bicu, San Pablo, 6. En Cieza: Luis Anaya, Comercio. Salidas: Torrevieja los días por los trenes de la mañana y regreso en los trenes de la tarde. El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a través de los trenes.

Los viajeros de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se embarcan en la misma noche, para lo cual se ven a bordo los trenes entre Murcia y Alicante en cualquier hora de la noche por el correo de Cartagena. Precios, tarifas y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frenera, 33.